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2015年中国高级经理人的压力状况调查报告

从压力到繁荣，高级经理人的症结与解药

《财富》（中文版）——2015年对于在商海里浮沉打拼的人来说是有着太多故事的一年，从年初开始的股市回暖、疯长到年中的牛市戛然而止，从人民币升值促成的日本“爆买”到BAT三巨头招聘缩减向市场释放信号，市场动态瞬息万变。2015年充满着机遇和挑战，高级经理人作为从事企业高层管理的中坚人才，站在了经济发展的浪潮之巅，为中国的经济转变和增长不断地做出贡献。为了更加了解高级经理人在2015年的心理健康状况，2015年11月，《财富》（中文版）连续第12年开展全国性的高级经理人压力状况调查工作，得到了广大读者的积极配合，最终共回收有效数据1,012份。基于这些数据，我们从心理压力到心理繁荣，全面分析高级经理人的困境与机遇。
三重压力累加，压力红色预警
调查结果显示，2015年高级经理人压力指数空前提升，达到了近五年来的峰值，77.6%的高级经理人面临高压力的“泰山压顶”，非常值得警惕与注意。（参见图1）高级经理人在高压力下出现了较多心理和躯体方面的不适，在压力造成的负面影响中，位列第一位的是59.6%的高级经理人表示自己因为压力而产生消极情绪；紧随其后的是59.4%的高级经理人表示因为压力而出现了失眠或者其他睡眠问题。相比去年，压力带来的躯体方面反应有了大幅度的攀升，压力在躯体方面有所表现，是压力增大并且趋向严重化的重要指标。伴随着压力的增加，高级经理人在工作上也出现了工作效率降低（74.9%）和对工作失去兴趣（49.4%）等情况增加的现象。
究竟是什么增加了高级经理人的压力呢？从我们的压力源调查结果上来看，“经济环境不好，影响企业发展”是目前高级经理人最大的压力来源。经济环境在压力源中的比重在这几年不断攀升，与2014年调查结果相比上升了12.9%，首次超过空气质量成为第一大压力源。在对经济的看法上，根据2015年年底的调查结果，高级经理人对于中国经济发展的态度仍然以乐观为主，42.1%的高级经理人对中国经济持乐观态度，这一数字相对于持有其他态度的比例更高，但是大多数的高级经理人对目前的全球经济状况并不看好。同时进入高级经理人压力源前三位的还有“越来越差的空气质量”（37.4%）和“居住环境及出行过度拥挤”(31.6%)，与去年的结果一致。（参见图2）
高级经理人作为企业的领导者，“先企业之忧而忧，后企业之乐而乐”。在调查当中，高级经理人认为目前公司发展位列第一的问题是“人才问题”，人才“招不来，用不上，留不住”。由于人才难找难留，为了吸引员工，很多公司都提高了员工的福利和薪资，加上不断升高的物价，继而增加了企业的运营成本。因此，高级经理人表示位列第二位的发展问题为“企业运营成本增加”。（参见图3）
2015年12月宝能系和万科的争夺战打响，被称为“职业经理人和资本的战争”，高级经理人的制度在多家企业里建立又推翻，高级经理人也在这个反复的过程当中成长，其在工作里的重要性呈下降趋势。从工作情况的调查来看，高级经理人的工作挑战连年下降，同时职业发展和工作决策满意度也在降低。与2013年和2014年相比，高级经理人的考核、加班、工作节奏、工作难度和竞争水平情况都在连续降低。高级经理人表示从2013年到2015年绩效考核压力情况下降了2.5%，加班状况下降了2.6%，临时性工作过多的情况下降了4.8%，工作占用业余生活的情况下降了4.8%，工作时间较紧的情况下降了6.4%，工作节奏过快的情况下降了8.2%，工作量过大的情况下降了8.5%。
与此同时，高级经理人在过去三年的过程里，对工作的满意度连续降低，相比于2013年，职业发展满意度下降0.9%，参与决策满意度下降2.4%，领导支持满意度下降4.2%，奖励满意度下降5.0%。这体现出高级经理人在逐渐成熟的过程里也遇到了发展的瓶颈，很多高级经理人既感到肩负企业发展的重任，又感到自己决策权限有限，因此在工作当中受到了来自于业绩压力和“权利游戏”的双重夹击。
高级经理人作为企业的舵手和指挥家，对“家事，国事，天下事，事事关心”。从上面的结果我们可以看出，市场大环境、企业面临的难题和个人职业发展都是高级经理人关心与焦心的问题。在多方面压力的夹击之下，高级经理人又是如何应对压力的呢？
减缓压力，能否从“心”开始
面对高压力，高级经理人更加倾向于采用比较传统和私人的减压方式，排在前三位的分别是听音乐、健身运动和阅读，与几年之前的结果相比并无变化。（参见图4）在解决压力问题时，高级经理人倾向于选择给自己更多的私人空间，但是听音乐、健身和阅读更近似于生活方式，在减压效果上不如寻求专业帮助。然而在调查当中发现，选择专业的心理咨询方式来减缓压力的高级经理人仅有0.6%。这项数据结果表明高级经理人对于使用科学心理学的方法管理压力问题的重视程度还远远不够。压力来源于实际的生活，简单的放松也许在情绪和身体方面的困扰会稍许减少，但是并不会从根本上解决问题。虽然高级经理人中专业管理压力的行动派少，但25.5%的高级经理人考虑过接受专业的心理帮助，29.2%的高级经理人比较了解心理健康方面的知识。
高级经理人对心理学知识的了解以及接受心理帮助的意识均走在了其他人群的前面，但在对于使用心理咨询的行动上依然还是趋于保守。高级经理人作为公司的运营者和管理者，是公司的风向标，从他们所在公司对于心理健康和压力管理采取的措施来看，32.9%的公司没有开展任何这方面的工作；32.6%的公司组织集体活动（旅游、K歌等）；24.3%的公司在努力营造积极、快乐互助的工作环境；21.0%的公司增加了身体锻炼活动。而在专业的心理服务方面，开展对员工的心理状态调查的公司有8.9%；为员工提供心理咨询服务的公司有8.1%；为员工提供心理健康相关培训的公司为7.0%；提供全套的EAP服务（员工帮助计划）的公司有3.4%。（参见图5）对比前面关于公司发展问题的数据结果，我们也可以发现高级经理人在人才问题上倍感压力，为留不住员工而苦恼，但是对于从公司政策角度增加对员工的身心关爱做得并不够。
心理繁荣，绝地重生的还魂丹
心理繁荣是积极心理学当中的新概念，是一种与心理疾病相反的状态。积极心理学认为，人们不仅仅是追求无疾病、不焦虑，而是追求一种更高阶段的幸福状态。心理繁荣的人不是更幸福的人，而是更容易获得幸福的人。
从我们此次的调查数据里也可以看出，心理繁荣水平越高的高级经理人，有着更高的幸福感。
经过调查发现，高级经理人的心理繁荣水平远超过一般员工。（参见图6）在高级经理人的心理繁荣状态分布当中，处于严重心理困扰或心理困扰的人群较少，整体偏向于健康与繁荣方向，属于负偏态分布，说明高级经理人的心理繁荣整体水平较高。其中，心理健康人群比例达到47.7%，这部分的高级经理人的情绪状态和功能仅次于心理繁荣的人，表现出了较强的心理能量，经过压力管理和心理功能建设，该人群从心理健康变成心理繁荣指日可待。（参见图7）
心理繁荣是可以提升的，心理繁荣的积极功能主要由胜任、投入、乐观、积极关系、意义感和韧性六个维度组成，提升这六个方面可以增加心理繁荣的水平。提升胜任水平可以使高级经理人更容易解决自己的生活难题和工作任务；提升投入水平可以使高级经理人在工作和家庭生活里更专注，更享受其中的过程；提升乐观水平可以使高级经理人对未来更有信心；提升积极关系可以使高级经理人和身边的人关系更好，更多体会到身边人给予的关怀和温暖；提升意义感可以使高级经理人在生活和工作里更容易体会到更多的人生意义；提升韧性水平，高级经理人在遇到困境和有难度的任务时更愿意接受挑战，而且在遭遇打击时更容易恢复。
从这六个方面对高级经理人进行针对性干预，其心理繁荣水平就会变得更好，当高级经理人在面对压力与困扰局面的时候，会有更多的“心理力量”，使高级经理人“绝处逢生”。
在这个玫瑰与荆棘、浪潮与暴风雨并行的时代，我们需要高级经理人这样的社会精英不断地为社会发展贡献力量。企业发展如同一条鲨鱼，如果停止不动就会被淹死，因此高级经理人要不断创新、不断变化，随时应对机遇与挑战。在关注企业与政策大事的时候，也应当关心自己和员工心理的“小事”。英特尔的前CEO安迪·格鲁夫在《高产出管理》（又名《格鲁夫给经理人的第一课》）一书里曾经说过：经理人的产出=他所在组织的产出+受其影响的周围组织的产出。同样的道理，经理人的心理健康=他所在组织的心理健康+受其影响的周围组织的心理健康。
压力是横亘在高级经理人发展道路上不可避免的挑战，但是压力并不会成为高级经理人的“阿喀琉斯之踵”。通过提升心理繁荣，高级经理人可以在工作中获得更多的成就感，也可以在家庭生活中体会到更多幸福的美妙瞬间，并且从中不断汲取能量和动力。经理人与团队和家人共同携手关注压力，建设心理繁荣，必将拥有明媚的未来。
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